Pamokos metrika
Tema. Kreipinys ir jo skyryba

Tikslai:
1. Atpažinti kreipinį.

2. Išmokyti skirti sakinyje kreipinį ir jo grupę.

3. Taisyklingai vartoti šauksminininko linksnį.

Tipas. Mišrus
Mokymo būdai ir priemonės:  mokytojo aiškinimas, savarankiškas mokinių darbas, pokalbis, dialogai
Literatūra:

1. Privalomosios ir pasirenkamosios skyrybos taisyklės. V., 2006

2. Šoblinskas A. Lietuvių kalbos didaktikaV. 1987

Pamokos situacija


Pereitą pamoką buvo analizuojamos vienarūšės sakinio dalys. Namuose buvo skirta atlikti porą pratimų. 


Tolesnėse pamokose mokysis įterpinius.

Pamokos eiga
I. Patirties išsiaiškinimas ir aptarimas
1. Mokiniai gauna lapelius (žr. Priedą Nr. 1), kuriuose užrašyti keli sakiniai. Jų bendras bruožas - kablelis - skyrybos priemonė. (arba būna užrašyta lentoje)
2. Komentuoja, ką skiria kablelis (Priedėlis, vienarūšės sakinio dalys, tikslinamoji aplinkybė, išplėstinis pažyminys)
3. Užsirašo sakinius, kuriuose yra kreipinys (1 ir 6 sakinys)
II. Motyvacinė dalis

1. Klausiu, kaip į juos dažniausiai kreipiasi draugai, pažįstami.

2. Klausiu, ar kreipiniu galime išreikšti įvairius jausmus į vieną ir tą patį žmogų, daiktą ar reiškinį.

3. Aiškinu, kad reikia gerbti kiekvieną asmenį, neužgaulioti. 

4. Atidengiu vieną lentos pusę. Joje užrašytos kelios situacijos (žr. Priedą nr. 2). Paprašau mokinių sukurti trumpą dialogą (tarp suolo draugų).

5. Išklausę dialogus, nustatome, kokius santykius tarp pašnekovų kreipiniai atskleidžia.
III. Temos ir tikslų skelbimas

Šią pamoką išmoksime skirti kreipinį, jo grupę; taisyklingos kreipinio rašybos.
IV. Naujos medžiagos perteikimas.

1. Kreipinio skyryba
a) skaitome teorinę dalį apie kreipinio skyrybą (iš 8 klasės vadovėlio 219 psl);

b) skaitome 4 užduotį (iš 8 klasės vadovėlio, 218 psl)

c) randame kreipinius ir atsakome, kokius santykius jie nusako (giminystės, kitus)
d) atkreipiu dėmesį, kad galima ir kita kreipinio savybė (intensyvumo, gyvumo)

e) klausiu, ką keičia šauktuku išskirtas kreipinys (įtaigesnis)
2. Kreipinio rašyba

a) Klausiu, ar pastebėjo, kad kreipinys išskiriamas skyrybos ženklais, rašomas tam tikru linksniu (šauksmininkas);
b) Raštu atliekame 5 pratimą
c) paprašau ištaisyti, t.y. parašyti reikiamą linksnį;
3. Žinių įtvirtinimas

a) nubraižome sakinių schemas (►, ---) ( ---, ►, ---) (---,►);

b) suolo draugai sugalvoja sakinių, kur kreipinys būtų įvairiose sakinio vietose: pradžioje, viduryje, gale

c) sakiniai turi būti jų pačių sugalvoti, o ne iš knygos

VI. Apibendrinimas ir namų darbų skyrimas

1. Apibendriname būdingiausias kreipinio savybes (Koks linksnis, skyryba, pašnekovų santykiai, šauksmininkas - žodžiu klasėje)
2. Paskiriu namų darbus (7 ir 10 pratimai)
Priedas Nr. 1
1. Adomai, susitvarkyk kambarį. (Kreipinys)
2. Vėliau aplankysime Juozą, mūsų klasės seniūną. (Priedėlis)
3. Kitame namo gale, prie girininkijos durų, stoviniavo vyrai. (Tikslinamoji aplinkybė)
4. Tu man daina pavasario skambi, jaunystės džiaugsmas, grožis ir galybė. (Vienarūšės sakinio dalys)
5. Liepose, apsipylusiose žiedais, dūzgė bitės. (Išplėstinis pažyminys)
6. Zigmai, Algirdai, Laimute, mylimas vaikeli, greitai atvažiuos mamutė jūsų aplankyti. (Kreipinys)
Priedas Nr. 2

1. Generolas duoda įsakymą pulkininkui pulti. Pulkininkas sutinka

2. Tėvas bara neklaužadą sūnų dėl blogo elgesio. Sūnus atsiprašo

3. Pirkėjas teiraujasi, ar yra duonos. Pardavėjas atsako

4. Gimimo dienos proga draugas sveikina draugą. Draugas padėkoja už sveikinimus.
